Asie 2005 
Exercice n°3 : Hémisynthèse de l’aspirine, contrôle de la pureté du produit formé.

(6,5 points, calculatrice interdite) - Correction
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1. La molécule d’aspirine. 

Groupe ester 
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Groupe carboxyle
2. Étude de la préparation.





+ CH3 – C

= 




+ H2O

acide salicylique
+ acide éthanoïque
=

aspirine 
+
    eau

2.2. La réaction d’estérification est lente et limitée, l’avancement maximal ne peut pas être atteint.

2.3. On peut mettre un excès de l’un des réactifs, l’équilibre sera alors déplacé dans le sens de l’estérification et l’avancement final va augmenter.

2.4. .acide salicylique + anhydride éthanoïque 
= acide acétylsalicylique 
+    acide éthanoïque






+ 



= 



        + CH3 – C

2.5. L’anhydride éthanoïque réagit vivement avec l’eau, pour éviter cette réaction, il faut que le ballon soit sec.

2.6. L’acide sulfurique joue le rôle de catalyseur.

2.7. La température est un facteur cinétique, elle permet d’augmenter la vitesse de la réaction.

2.8. Le chauffage à reflux permet de maintenir le volume du milieu réactionnel constant. Le réfrigérant à boules évite que des réactifs ou des produits une fois à l'état gazeux, en raison de la chaleur, ne partent dans le laboratoire. Ils sont condensés, sous l'effet de l'eau froide, passent à l'état liquide et restent ainsi dans le milieu réactionnel.

2.9. L’anhydride éthanoïque est en excès, il en reste donc en fin de réaction. Pour le transformer en acide éthanoïque, moins réactif et plus soluble dans l’eau, on ajoute de l’eau. Cette réaction étant vive, il est préférable de la réaliser sans enlever le réfrigérant.

2.10. 







3. Étude quantitative de la réaction.

	équation chimique
	         acide

anhydride



       acide
    salicylique       +     éthanoïque      =         aspirine       +     éthanoïque

	État du système
	Avancement (mol)
	Quantités de matière (mol)

	État initial
	x = 0
	n = 
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n = 
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 = 0,100
	excès
	0
	0

	En cours de transformation
	x
	n – x
	excès
	x
	x

	État final
	xéq
	n – xéq
	excès
	xéq = 
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xéq = 
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	xéq = 

	état final si transformation totale
	xmax = n

xmax = 0,100
	n – xmax = 0
	excès
	xmax = n

xmax = 0,100
	xmax = n

xmax = 0,100


Rendement ( =
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4. Contrôle de pureté.

4.1. HA(aq) + HO–(aq) = A–(aq) + H2O(l)
4.2. À l’équivalence les réactifs sont introduits dans les proportions stœchiométriques et d'après l'équation chimique, on a nHA ini = nHO– versée

nHA ini = cB . VBE
nHA ini = 5,0×10–1×10,0×10–3 = 5,0×10–3 mol quantité de matière d'aspirine pure dans l'échantillon titré.

Le volume d’acide prélevé est 10 fois plus faible que le volume total : 

nA = 10× nHA ini = 5,0×10–2 mol d'aspirine pure présente dans les cristaux.

4.3. mA = nA×MA 

mA = 5,0×10–2×180 = 
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 = 9,0 g
Le produit obtenu n’est pas pur (on aurait dû obtenir 12,0 g)
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